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HƯỚNG DẪN

Tổ chức các hoạt động phòng, chống, khắc phục hậu quả 
thiên tai, dịch bệnh năm 2018
-----------------


Thực hiện Hướng dẫn số 11-HD/TWĐTN-TNNT ngày 29/5/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về việc "Tổ chức các hoạt động phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh năm 2018".


Phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của thanh niên tham gia các hoạt động tình nguyện nhằm ứng phó và khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh, sự cố môi trường, Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn hướng dẫn tổ chức các hoạt động phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh năm 2018, cụ thể như sau:


I. MỤC TIÊU CHUNG


Hoạt động phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh và sự cố môi trường của Đoàn các cấp được tiến hành thường xuyên, chủ động góp phần nâng cao năng lực phối hợp tổ chức hành động, làm hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản do thiên tai, dịch bệnh gây ra.


II. NỘI DUNG CỤ THỂ


1. Công tác tuyên truyền


- Tuyên truyền, phổ biến các chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước góp phần nâng cao nhận thức của ĐVTN, người dân về công tác phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh và sự cố môi trường. Xác định việc tổ chức các hoạt động tham gia phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai và dịch bệnh là nhiệm vụ quan trọng, liên tục, thường xuyên.


- Tổ chức ra quân các đội hình thanh niên tình nguyện tuyên truyền về phòng, chống thiên tai, dịch bệnh và tham gia khắc phục hậu quả cho thanh thiếu nhi và người dân; trong đó tập trung tổ chức các hoạt động trước, trong và sau thiên tai, dịch bệnh và sự cố môi trường xảy ra.


- Thành lập, hướng dẫn các tổ, đội, nhóm thanh niên xung kích tình nguyện trong công tác phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh, các sự cố môi trường và tìm kiếm cứu nạn tại địa phương.


2. Phối hợp tổ chức các hoạt động phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh và sự cố môi trường

2.1. Đối với các Huyện, Thị, Thành Đoàn:

* Khi có thông tin thiên tai, dịch bệnh và sự cố môi trường:

- Thường xuyên nắm bắt và thông tin về tình hình, diễn biến thiên tai, dịch bệnh. Tuyên truyền thông qua hệ thống truyền thanh của địa phương, loa cầm tay trực tiếp, tuyên truyền cơ động...


- Nghiêm túc thực hiện Phương án của Ban Chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn của địa phương về phòng, tránh, ứng phó khi bão đổ bộ trực tiếp; phương án đảm bảo an toàn cho người, tàu thuyền, hoạt động thủy sản trên địa bàn; kế hoạch về tìm kiếm, cứu nạn, cứu hộ cho người và tàu thuyền hoạt động trên địa bàn; phương án phòng chống dịch bệnh của UBND các huyện, thị, thành phố.

- Vận động nhân dân (trong đó, lấy lực lượng thanh niên là nòng cốt) chủ động đối phó với những diễn biến phức tạp của thiên tai, dịch bệnh và tham gia tích cực các hoạt động khắc phục hậu quả sự cố môi trường.


- Vận động người dân dự trữ lương thực, thực phẩm, thuốc men và các nhu yếu phẩm khác đối với những vùng dễ bị chia cắt, vùng sâu, vùng xa, đi lại khó khăn.


- Tham gia bảo vệ, sơ tán người dân và tài sản khỏi vùng nguy hiểm của bão lụt, lũ ống, lũ quét, vùng xảy ra dịch bệnh và sự cố môi trường.

- Phát hiện và tham gia khoanh vùng ổ dịch bệnh, ô nhiễm môi trường.


- Thực hiện các nhiệm vụ khác theo sự chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền, Ban chỉ đạo các cấp.


* Khi thiên tai, dịch bệnh xảy ra:


- Thực hiện tốt phương châm "5 tại chỗ" (Lực lượng tại chỗ, chỉ huy tại chỗ, vật tư, phương tiện tại chỗ, hậu cần tại chỗ và quản lý tại chỗ).


- Chủ động thực hiện các phương án, kế hoạch phòng, chống thiên tai, tìm kiếm cứu nạn tại địa phương. Tổ chức trực ban trong thời gian có dịch bệnh, sự cố môi trường và thiên tai để nắm chắc diễn biến tình hình, đề phòng tình huống xấu và chuẩn bị phương án ứng phó thích hợp, hiệu quả; thông tin kịp thời diễn biến tình hình thiên tai, dịch bệnh và sự cố môi trường cho các đơn vị và nhân dân trong khu vực biết để kịp thời ứng phó; phối hợp với các ngành chức năng trên địa bàn, sẵn sàng, huy động lực lượng ĐVTN để kịp thời tham gia xử lý các sự cố, sơ tán người dân.


- Thông báo các khu vực nguy hiểm để người dân hạn chế đi lại.


- Đảm bảo liên lạc với Văn phòng Ban Chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, Ban Chỉ huy phòng, chống dịch bệnh các huyện, thị, thành phố khi có tình huống đột xuất về thiên tai, dịch bệnh để thống nhất giải pháp ứng phó và khắc phục.

- Tổ chức các tổ, đội thanh niên xung kích tham gia hỗ trợ tại các khu vực xảy ra thiên tai, dịch bệnh.


- Tham gia các hoạt động ngăn chặn không để dịch bệnh lây lan, bùng phát.


- Huy động lực lượng tham gia chốt chặn ở các khu vực nguy hiểm; vận động người dân, phương tiện không qua lại ở các khu vực đó.


- Tham gia bảo vệ an ninh, trật tự an toàn xã hội tại các khu vực trọng điểm, các khu vực sơ tán đi và đến.


- Tổng hợp thiệt hại, đánh giá, xác định nhu cầu cứu trợ của người dân trong khu vực chịu ảnh hưởng bởi thiên tai, dịch bệnh và sự cố môi trường, kịp thời đề xuất hỗ trợ về lương thực, nước uống và các nhu yếu phẩm khác trong thời gian diễn ra thiên tai, bệnh dịch và sự cố môi trường.


- Tham gia các hoạt động cứu trợ nhân đạo và tìm kiếm cứu nạn.

* Sau thiên tai, dịch bệnh và sự cố môi trường:

- Tham gia hỗ trợ người dân trở về nơi sinh sống.


- Tham gia kiểm soát vận chuyển gia cầm, vật nuôi, sản phẩm gia cầm, vật nuôi ở các địa phương phát dịch.


- Vận động các nguồn lực ủng hộ, giúp đỡ người dân sớm ổn định cuộc sống. Phối hợp tổ chức các hoạt động khám bệnh, phát thuốc, phát nhu yếu phẩm cho người dân.


- Tham gia các hoạt động giúp người dân khắc phục hậu quả thiên tai: sửa chữa nhà cửa, đường giao thông, ruộng vườn, hỗ trợ các mô hình kinh tế thanh niên bị thiệt hại do thiên tai...


- Phối hợp tổ chức ĐVTN tham gia vệ sinh, tiêu độc khử trùng tại chỗ, khắc phục sau dịch bệnh, tránh dịch bệnh bùng phát tại địa phương.


2.2. Đối với các Đoàn trực thuộc:


- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức trong cán bộ, đoàn viên, thanh niên về công tác phòng chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh và sự cố môi trường; ý thức trách nhiệm của tuổi trẻ vì cuộc sống cộng đồng; tham gia bảo vệ môi trường, trồng rừng đầu nguồn chống xói mòn, hạn chế lụt, bão; trồng rừng phòng hộ chống gió, bão, sạt lở, chắn sóng.

- Tham gia vận động, tổ chức kêu gọi đoàn thể, các doanh nghiệp, đoàn viên, thanh niên và cán bộ, công nhân, viên chức và lực lượng vũ trang quyên góp, ủng hộ các địa phương, các gia đình chịu thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh và sự cố môi trường gây ra, giúp đỡ nhân dân sớm ổn định cuộc sống, tham gia các hoạt động khám chữa bệnh, cấp phát thuốc, phân phát hàng cứu trợ cho nhân dân.


- Chủ động đề xuất với lãnh đạo cấp trên tạo cơ chế huy động nguồn lực, tổ chức các hoạt động phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh và sự cố môi trường tại các địa phương, cơ sở.


- Phối hợp, hỗ trợ các trang thiết bị ứng cứu cho các địa phương thường xuyên bị thiệt hại do thiên tai gây ra.


- Điều động, sắp xếp lực lượng tại chỗ trên các địa bàn có thông tin về thiên tai, dịch bệnh; ứng trực, tham gia giúp đỡ nhân dân sơ tán, chằng chống nhà cửa, giúp đỡ nhân dân trở về nơi sinh sống…


- Tham gia ứng cứu, kịp thời giúp dân sơ tán ra khỏi vùng nguy hiểm; bao vây, dập tắt, ngăn chặn không để dịch bệnh lây lan; thực hiện đúng theo quy trình phòng dịch, vệ sinh, tiêu độc khử trùng nơi có dịch và thiên tai.


- Tham gia các hoạt động cứu trợ nhân đạo và hoạt động tìm kiếm cứu nạn.


- Tham gia các hoạt động giúp nhân dân khắc phục hậu quả của thiên tai như: sửa chữa nhà cửa, đường xá, ruộng vườn, làm sạch biển, cải tạo nguồn nước,…


III. CHẾ ĐỘ THÔNG TIN, BÁO CÁO


1. Báo cáo định kỳ


- Báo cáo sơ kết 06 tháng đầu năm trước ngày 10/7/2018.


- Báo cáo tổng kết công tác phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh hàng năm trước ngày 01/12/2018.

2. Báo cáo đột xuất


Đối với tình hình khẩn cấp khi có dịch bệnh, thiên tai (lũ, bão, lốc xoáy, ngập úng, sạt lở bờ sông, triều cường,…), sự cố môi trường, các đơn vị báo cáo ngay bằng điện thoại, fax, thư điện tử và sau đó báo cáo chính thức bằng văn bản tình hình thiệt hại, biện pháp ứng phó, khắc phục và đề xuất, kiến nghị giải quyết.


Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn giao Ban Công tác thanh niên là đơn vị thường trực, tham mưu các hoạt động tham gia phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai, dịch bệnh. 


Trên đây là Hướng dẫn của Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn về tổ chức các hoạt động phòng, chống, khắc phục hậu quả của thiên tai, dịch bệnh năm 2018. Đề nghị Ban Thường vụ các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Đoàn trực thuộc triển khai thực hiện tốt các nội dung của Hướng dẫn. Thông tin, báo cáo gửi về Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn qua Ban Công tác thanh niên, 32 Trần Thúc Nhẫn, email: congtacthanhnienhue@gmail.com, sđt: 02343.822174. 
	 Nơi nhận:    
- VP, Ban TNNT, 
TNCN&ĐT TW Đoàn;

- VP, Ban DV,TG Tỉnh ủy;

- UBND tỉnh;

- Các Huyện, Thị, Thành Đoàn 
và Đoàn trực thuộc;
- Website Tỉnh Đoàn.
- Lưu VP, Ban CTTN.
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