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KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động về tư vấn, định hướng nghề nghiệp, việc làm cho 

đoàn viên thanh niên trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế 

----------
Thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2018. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động về tư vấn, định hướng nghề nghiệp, việc làm cho đoàn viên thanh niên trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế với các nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tuyên truyền, thông tin rộng rãi trong thanh niên về nghề nghiệp, việc làm nhằm nâng cao nhận thức của đoàn viên thanh niên và xã hội về học nghề, lập nghiệp thông qua các hoạt động thiết thực khuyến khích thanh niên chọn nghề để học, lựa chọn việc để làm phù hợp với bản thân; góp phần xây dựng nguồn nhân lực trẻ chất lượng cao phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước.
- Chuyển tải những thông tin, chủ trương của Đảng và Nhà nước về đào tạo nghề, giải quyết việc làm và xuất khẩu lao động đến với đông đảo đoàn viên, thanh niên và nhân dân.
- Động viên khuyến khích đoàn viên thanh niên học nghề, trang bị kiến thức kỹ năng thái độ nghề nghiệp cần thiết cho người học để có thể tìm kiếm việc làm sau khi được đào tạo.
- Hoạt động phải thiết thực phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị, thu hút đông đảo đoàn viên thanh niên tham gia. 

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Triển khai công tác truyền thông nâng cao nhận thức của đoàn viên thanh niên và xã hội về học nghề, lập nghiệp

- Tổ chức tuyên truyền các chủ trương của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước về đào tạo nghề, học nghề, hướng nghiệp, lập nghiệp, vay vốn, giải quyết việc làm, thị trường xuất khẩu lao động trong và ngoài địa phương cho đoàn viên, thanh niên, lao động nông thôn, bộ đội xuất ngũ, thanh niên hoàn lương để nắm bắt các thông tin về nghề nghiệp, việc làm.

- Tổ chức lồng ghép các buổi sinh hoạt Đoàn, Hội, Đội, các bản tin thanh niên, tờ rơi tuyên truyền về nội dung các vấn đề học nghề, lập nghiệp, việc làm... đến các đối tượng là thanh niên khối trường học, thanh niên khu dân cư, khối nông thôn, khu vực đặc thù, nhóm thanh niên yếu thế, bộ đội xuất ngũ... 

- Phối hợp với các ngành liên quan tổ chức tập huấn ứng dụng công nghệ thông tin vào các hoạt động truyền thông, tư vấn định hướng nghề nghiệp, chọn nghề, học nghề, vay vốn và giải quyết việc làm cho thanh niên. Tăng cường các hoạt động truyền thông ở cơ sở, tư vấn trực tiếp cho các đối tượng thanh niên và gia đình về công tác hướng nghiệp, học nghề và tạo việc làm cho thanh niên, học sinh, sinh viên. 
- Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục trên các báo của Đoàn, Hội để giới thiệu Phổ biến, tuyên truyền các tiến bộ khoa học kỷ thuật, về các gương thanh niên khởi nghiệp tiêu biểu, các mô hình làm ăn hiệu quả của thanh niên, qua đó góp phần động viên, cổ vũ thanh niên thi đua khởi nghiệp, lập nghiệp, tìm kiếm việc làm nâng cao sống xã hội.
2. Đẩy mạnh công tác tư vấn về hướng nghiệp, học nghề, giới thiệu việc làm, khởi sự doanh nghiệp và lập nghiệp cho thanh niên
- Tổ chức các hoạt động tư vấn chọn nghề, học nghề, hướng nghiệp, tạo việc làm cho đoàn viên, thanh niên nông thôn, thanh niên là bộ đội xuất ngũ, thanh niên hoàn lương, thông qua các hình thức như Ngày hội việc làm; Ngày hội tư vấn, hướng nghiệp, sàn giao dịch việc làm, Ngày hội tư vấn vay vốn thông qua Trung tâm và Giới thiệu việc làm Thanh niên tỉnh, nguồn vốn 120 của Trung ương Đoàn… nhằm hướng dẫn cho thanh niên vay vốn học nghề và giải quyết việc làm từ Ngân hàng chính sách xã hội, thành lập thêm các tổ vay vốn và tiết kiệm giúp thanh niên lập nghiệp.

- Tổ chức lồng ghép tuyên truyền đến từng địa bàn nông thôn, khu dân cư để tư vấn về xuất khẩu lao động cho thanh niên tại địa phương; giúp thanh niên có cơ hội tìm kiếm việc làm tại các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh, các thị trường xuất khẩu lao động, nhằm tạo thêm thu nhập ổn định cuộc sống cho hộ gia đình.

- Tăng cường phối hợp với các trường Đại học, Cao đẳng, Trung tâm dịch vụ việc làm thanh niên tỉnh tổ chức các hoạt động tư vấn hướng nghiệp trong các trường THPT, kết hợp hoạt động hướng nghiệp với đào tạo nghề nghiệp trong các cơ sở đào tạo. Tổ chức các chương trình giao lưu, gặp gỡ giữa doanh nhân thành đạt và thanh niên, sinh viên khởi nghiệp thông qua các hoạt động cà phê khởi nghiệp, ăn trưa cùng doanh nhân… tại các quán cà phê, nhà hàng,… đây là các địa điểm nhằm giúp cho các thanh niên, sinh viên có thể dễ dàng tiếp cận được các doanh nhân thành đạt, đồng thời trao đổi kinh nghiệm, chia sẻ và tiếp thu một cách thiết thực, hiệu quả hơn.
- Phối hợp với các ban ngành liên quan, Hội doanh nhân trẻ tổ chức các lớp đào tạo “Khởi sự doanh nghiệp cho thanh niên”; xây dựng chương trình đào tạo, bồi dưỡng những kiến thức cơ bản về điều hành doanh nghiệp và các điều kiện thành lập doanh nghiệp của thanh niên theo đúng pháp luật, kịp thời xây dựng các mô hình điển hình tiêu biểu, tôn vinh những mô hình làm kinh tế giỏi, sản xuất kinh doanh giỏi của thanh niên.
- Tập trung tuyên truyền, phổ biến kiến thức về khởi nghiệp, lập nghiệp cho thanh niên; tổ chức các hoạt động hỗ trợ thanh niên khởi sự doanh nghiệp và lập nghiệp thông qua các hình thức tư vấn, hỗ trợ kiến thức, tín dụng ưu đãi…
- Phối hợp với các ngành liên quan tổ chức tập huấn, chuyển giao những tiến bộ khoa học kỹ thuật cho thanh niên nói chung, đặc biệt là thanh niên nông thôn nói riêng, cần chọn những mô hình có hiệu quả phù hợp với thanh niên nông thôn như phong trào “4 mới”, từ đó vận dụng thích hợp với quy mô và điều kiện sản xuất của từng hộ hộ gia đình, giúp thanh niên giải quyết việt làm.
- Vận động và tổ chức các tri thức trẻ tình nguyện về vùng sâu, vùng đặc biệt khó khăn để hướng dẫn chuyển giao khoa học kỹ thuật mới cho nhân dân nói chung và thanh niên nói riêng.

3. Tham gia xây dựng các cơ chế, chính sách khuyến khích học nghề, tạo việc làm trong thanh niên
- Tích cực phối hợp với Ngân hàng chính sách xã hội cùng cấp triển khai việc thực hiện cho vay đối với thanh niên đăng ký học nghề tại các cơ sở đào tạo nghề khi có thông báo nhập học của cơ sở đào tạo nghề, hoặc bố trí nguồn vốn vay phục vụ phát triển sản xuất, xuất khẩu lao động và học sinh, sinh viên; chỉ đạo các tổ chức Đoàn các phường, xã, thị trấn nắm số lượng thanh niên đăng ký vay vốn để thực hiện có hiệu quả công tác giải ngân cũng như việc đôn đúc thu hồi nợ. 

- Tích cực tham gia hướng dẫn, hỗ trợ thanh niên lập dự án, vận động trong thanh niên tham gia đầu tư mở rộng các cơ sở sản xuất kinh doanh vừa và nhỏ, xây dựng các mô hình kinh tế hiệu quả, thường xuyên hướng dẫn và giúp đỡ thanh niên trong công tác làm hồ sơ, lập dự án khởi nghiệp  
- Tiếp tục hỗ trợ các doanh nghiệp có năng lực, uy tín, đơn hàng phù hợp về các địa phương để tư vấn, tuyển chọn lao động đi làm việc tại nước ngoài theo hợp đồng tại các thị trường lao động ổn định có mức thu nhập cao.  

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tỉnh Đoàn:

- Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn xây dựng kế hoạch tổ chức về tư vấn, định hướng nghề nghiệp, việc làm cho đoàn viên thanh niên trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế 

- Phân công Ban Công tác Thanh niên Tỉnh Đoàn là bộ phận thường trực tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn hướng dẫn, chỉ đạo các đơn vị thực hiện.

- Phối hợp với Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh nâng cao chất lượng tín dụng, chất lượng hoạt động của nguồn vốn vay cho thanh niên đặc biệt là trong hoạt động học nghề và lập nghiệp. 

- Chỉ đạo Trung tâm dịch vụ việc làm Thanh niên tỉnh đẩy mạnh công tác tuyển sinh và đào tạo nghề cho thanh niên đặc biệt là thanh niên nông thôn, bộ đội xuất ngũ. 
2. Ban Thường vụ các Huyện, Thị, Thành Đoàn:

- Phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan xây dựng chương trình, nội dung phù hợp với đơn vị mình đẩy mạnh tổ chức các hoạt động về tư vấn, định hướng nghề nghiệp, việc làm cho đoàn viên thanh niên 

- Báo cáo kết quả thực hiện định kỳ 6 tháng, 1 năm về Tỉnh Đoàn qua Ban Công tác thanh niên, số 32, đường Trần Thúc Nhẫn, thành phố Huế.

Trên đây là kế hoạch thực hiện tổ chức các hoạt động về tư vấn, định hướng nghề nghiệp, việc làm cho đoàn viên thanh niên năm 2018. Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các Huyện, Thị, Thành Đoàn và Trung tâm giới thiệu việc làm Thanh niên tỉnh tích cực triển khai thực hiện. 
	Nơi nhận:
- Ban TNCN & ĐT Trung ương Đoàn;

- Sở LĐTB & XH tỉnh;

- Ngân hàng CSXH tỉnh;

- Liên minh HTX;

- BTV các Huyện, Thị, Thành Đoàn;
- Trung tâm dịch vụ việc làm Thanh niên tỉnh;
- Website Tỉnh Đoàn;

- Lưu VP, Ban CTTN. 
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC
(đã ký)
Nguyễn Duy Cường
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